
ATA DA 092ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 09 DE OUTUBRO DE 2019 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JULIO GARCIA 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ada Faraco De Luca – Altair Silva – Ana 

Campagnolo - Bruno Souza – Coronel Mocellin - Dr. 

Vicente Caropreso - Fabiano da Luz – Felipe 

Estevão – Fernando Krelling - Ismael dos Santos – 

Ivan Naatz – Jair Miotto - Jerry Comper - Jessé 

Lopes - João Amin – José Milton Scheffer – Julio 

Garcia - Laércio Schuster - Luciane Carminatti – 

Luiz Fernando Vampiro – Marcius Machado - Marcos 

Vieira – Marlene Fengler – Maurício Eskudlark – 

Mauro de Nadal – Milton Hobus – Moacir Sopelsa - 

Neodi Saretta - Nilso Berlanda - Padre Pedro 

Baldissera – Paulinha - Sargento Lima – Sergio 

Motta - Valdir Cobalchini – Volnei Weber. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Julio Garcia 

         Mauro de Nadal 

 

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) - 

Declara sua tristeza ao ler no jornal Diário 

Catarinense, a manchete de capa, afirmando que em 

nove meses Santa Catarina já registrou o mesmo 

número de feminicídios que 2018, sendo que 42 

mulheres foram mortas. Ressalta que essas vidas 

não são apenas números, são pessoas, histórias, 

mães, filhas, irmãs, profissionais, e por essas 

mulheres, vítimas da incapacidade coletiva de 

promover a igualdade de gênero, pede um minuto de 

silêncio. 

(Pausa) 



Na condição de deputada em mandato que mais 

apresentou projetos de lei em defesa das mulheres 

na história do Parlamento, apela para que essa 

causa passe a ser de todos.  

Relata que no mês anterior passou a percorrer 

todas as regiões do estado, levando ao interior o 

fundamental debate sobre a importância da 

autonomia financeira das mulheres no enfrentamento 

às violências. 

 Inicialmente, em Presidente Getúlio, reunindo 

mais de 100 pessoas, entre donas de casa, 

agricultoras, artesãs, indígenas, estudantes, além 

de representantes do poder público local, em 

palestra de conscientização e também relatos, como 

o de Iara Dauer. Nesta reunião, um dos principais 

encaminhamentos foi a necessidade de contar com 

espaços adequados e equipes completas no 

atendimento a mulheres vítimas de violência. 

Registra que na próxima sexta-feira estará em 

Seara, e de lá seguindo para mais 13 cidades 

catarinenses.   

Também destaca o projeto de lei que 

apresentou, em abril deste ano, para incluir como 

atividade extracurricular obrigatória o ensino do 

conteúdo da Lei Federal n. 11.340, a Lei Maria da 

Penha, no currículo das escolas públicas e 

privadas de Santa Catarina. Entretanto, passados 

seis meses, a proposta continua na comissão de 

Constituição e Justiça, sob a relatoria da 

deputada Paulinha, a quem apela por celeridade, 

uma vez que os números reforçam o quanto as 

estratégias de base são fundamentais para reverter 

esse cenário que coloca Santa Catarina como um dos 

mais perigosos do país para as mulheres. 

Destaca o trabalho e o comprometimento das 

delegadas Ester Coelho, delegada-geral adjunta da 

Polícia Civil de Santa Catarina, e Patrícia 

Zimmermann, coordenadora estadual das Delegacias 

de Proteção à Mulher.  

Finalizando, traz uma proposta efetiva de 

comprometimento ao Parlamento, solicitando que 

cada deputado atue em suas bases eleitorais, junto 

aos prefeitos para que nenhum município deixe de 

assinar o Pacto Estadual Maria da Penha e, desse 



modo, comece a articular uma rede intersetorial de 

enfrentamento à violência contra a mulher. 

[Taquígrafa: Sara]   

 

DEPUTADO ALTAIR SILVA (Orador) – Inicia sua 

fala sobre a SC – 283, localizada no município de 

Concórdia e se estende até Itapiranga, passando 

por 15 municípios.  

 Chama a atenção que os moradores às margens da 

rodovia esperam há mais de 45 anos por melhorias, 

pois os acidentes são frequentes, juntamente com 

trechos intrafegáveis.  

 Lembra que a rodovia é uma das maiores em 

tráfego de caminhões frigoríficos e que grande 

parte da economia do estado passa por ela. 

 Traz alguns dados, que de 2018 a agosto deste 

ano foram 174 acidentes, envolvendo mais de 260 

veículos e deixando 12 vítimas fatais ao longo da 

rodovia.  

 Informa que em setembro, juntamente com o 

deputado Marcos Vieira, realizou duas audiências 

publicas, e que o governo já sinalizou recursos a 

serem investidos na recuperação da SC – 283, e 

pede que isso seja feito de forma urgente.  

 

 Deputado Neodi Saretta (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado por trazer e abordar o 

assunto das rodovias, diz não ter dúvidas de que a 

SC – 283 é a rodovia mais comentada pela grande 

movimentação que tem e pelo tempo de construção, 

mais de 40 anos.  

 

 Deputada Luciane Carminatti (Aparteante) – Diz 

que depois de quase 6 anos de trabalho, conseguiu 

as obras de Chapecó até São Carlos. Presta apoio 

ao deputado em tudo o que for necessário. 

[Taquigrafia: Guilherme]  

 

 DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Suspende 

a sessão por 10 minutos para atender o 

requerimento do deputado Vicente Caropreso, para 

ouvir a doutora Lissandra da Silva Mafra Andujar, 

presidente do comitê de Neonatologia, da Sociedade 



Catarinense de Pediatria, que irá falar obre o 

tema, Nascimento Seguro.   

 

********** 

Partidos Políticos 

 

 DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Reabre a 

sessão e passa ao horário destinado aos Partidos 

Políticos. 

 

 Partido: PV 

 DEPUTADO IVAN NAATZ (Orador) – Tece 

comentários a respeito da abertura da Oktoberfest, 

em Blumenau, que considera uma das festas mais 

lindas do Brasil e, ao mesmo tempo, fala que o 

governador do estado será bem-vindo, apesar de não 

ter destinado recursos para o evento.  

 Aborda a questão de falta de diálogo entre o 

governo do estado e a Aprasc, bem como a Polícia 

Militar, que considera um dos orgulhos para o povo 

catarinense e tal situação mostra que não há 

entendimento. Faz exibição no telão do Plenário 

sobre as perdas salariais do trabalhador da 

Polícia Militar que, a partir de 2003 até os dias 

atuais, teve uma redução de um quarto do salário, 

sendo que no mesmo período vários itens acumularam 

índices inflacionários.  

 Afirma que para corrigir a defasagem salarial 

seria necessário 42% de reajuste, e cita que as 

perdas vêm de governos anteriores. Assim, registra 

a reunião que os praças realizaram no município de 

São José, onde pediram justiça, pois a Polícia 

Militar catarinense é reconhecida nacionalmente 

pelo trabalho relevante que realiza.  

 

 Deputado Sargento Lima (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado por abordar o tema e afirma 

que Santa Catarina é um estado seguro para se 

viver e empreender devido o trabalho desempenhado 

pela Polícia Militar. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

 DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Não havendo mais oradores inscritos, a Presidência 

suspende a sessão até o início da Ordem do Dia. 



********** 

Ordem do Dia 

 

 DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Reabre 

a sessão e dá início à pauta da Ordem do Dia.  

 Votação da redação final do Projeto de Lei 

Complementar n. 0016/2018. 

 Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei 

Complementar n. 0022/2019. 

 Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0162/2019. 

 Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0166/2019. 

 Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

Pedido de Informação n. 0541/2019, de autoria 

da deputada Ada De Luca, solicitando a Casa Civil, 

informações acerca das origens e destino dos 

funcionários que exercem suas funções junto ao 

Detran/SC, como também na Ciretrans e Citrans. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 



Moção n. 0508/2019, de autoria da deputada Ana 

Campagnolo, cumprimentando a professora Ruth de 

Cássia Rodrigues Guetten, pelo desenvolvimento do 

projeto ‘meu mundo azul’, com a criação de uma 

sala sensorial. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0509/2019, de autoria da deputada Ana 

Campagnolo, cumprimentando o professor Sandro 

Santos, pelo desenvolvimento do projeto ‘cultura 

egípcia’. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0510/2019, de autoria do deputado Dr. 

Vicente Caropreso, cumprimentando o atleta Rodrigo 

Hacke, do município de Jaraguá do Sul, por ter 

superado seus próprios limites. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0511/2019, de autoria do deputado Dr. 

Vicente Caropreso, cumprimentando a atleta Marinês 

Ronchi, do município de Jaraguá do Sul, por ter 

superado seus próprios limites. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0512/2019, de autoria do deputado Dr. 

Vicente Caropreso, cumprimentando o atleta 



Hamilton Kravice, do município de Jaraguá do Sul, 

por ter superado seus próprios limites. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0513/2019, de autoria do deputado Dr. 

Vicente Caropreso, cumprimentando a senhora Wally 

Hornburg, pelo trabalho voluntário e administração 

da empresa em Jaraguá do Sul há 66 anos. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0514/2019, de autoria do deputado 

Jerry Comper, cumprimentando a professora Jussara 

Cristina Wandalen Schmitz, pela conquista do 

Prêmio Educador Nota 10 e classificação como 

finalista do Prêmio Educador do Ano de 2019. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Requerimento n. 1420/2019, de autoria do 

deputado Ricardo Alba, solicitando ao Conselho 

Regional de Psicologia de Santa Catarina, 

informações acerca dos exames de avaliação 

psicológica realizados no concurso para ingresso 

nas carreiras de Soldados e Oficiais da Polícia 

Militar do Estado. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 1401/2019, 1402/2019, 



1417/2019 e 1427/2019, de autoria do deputado 

Nilso Berlanda; 1421/2019 e 1422/2019, de autoria 

do deputado Jair Miotto; 1423/2019, de autoria do 

deputado Sargento Lima; e 1424/2019, 1425/2019 e 

1426/2019, de autoria do deputado Neodi Saretta.  

A Presidência comunica, ainda, que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

1447/2019 e 1448/2019, de autoria do deputado 

Rodrigo Minotto; 1449/2019, de autoria do deputado 

Milton Hobus; 1450/2019, de autoria do deputado 

Nilso Berlanda; 1451/2019, de autoria do deputado 

Jair Miotto; e 1452/2019, de autoria do deputado 

Bruno Souza. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquígrafa: 

Sílvia]  

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO MARCIUS MACHADO (Orador) - Convida 

todos os parlamentares para participar às 17h, no 

Plenarinho, do lançamento da Frente Parlamentar de 

Bem Estar e Proteção Animal. Comenta que o animal 

que vive nas ruas acaba adquirindo doenças 

chamadas zoonoses, e isso traz problema de saúde 

para as pessoas. Menciona que já existem grupos 

que atuam em favor do ser humano, mas para os 

animais que vivem em situação de abandono falta 

ainda um olhar diferenciado. Menciona ser 

necessário atuação de castração em massa, 

microchipagem, punição mais rigorosa para quem 

maltrata ou abandona os animais. Fala sobre os 

animais silvestres, sugerindo as passagens de 

fauna nas rodovias, pois vão evitar atropelamentos 

dos mesmos e garantir tráfego seguro aos 

motoristas.  

 Finaliza, ressaltando que uma das pautas das 

reivindicações da Frente Parlamentar de Proteção 

aos Animais seria a criação do Fundo Estadual de 

Proteção e Bem Estar animal, pois o mesmo vai 

atuar na questão do meio ambiente, da saúde, 

educação e contribuir de fato para que as novas 



gerações possam ter uma consciência mais elevada 

com a questão animal.   

 

Deputado Volnei Weber (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pela preocupação em trazer à 

Casa o debate, informando o exemplo da cidade São 

Ludgero, onde foi implantado um programa de 

controle com castração de cães e gatos da 

população de baixa renda, em convênio com a 

universidade e o Hospital Veterinário. 

 

 Deputada Marlene Fengler (Aparteante) – 

Cumprimenta o deputado pela iniciativa, pois a 

considera muito bem-vinda, e comunica que já 

apresentou projeto de lei que permite a entrada de 

animais de estimação para visitar doentes, é 

lógico com todos os cuidados necessários. 

 

 Deputada Ada De Luca (Aparteante) – Elogia o 

deputado pelo tema, colocando-se à disposição para 

fazer parte da sua causa. [Taquígrafa: Ana Maria]        

 

DEPUTADO VALDIR COBALCHINI (Orador) – Inicia 

registrando reunião da Bancada Parlamentar do 

Oeste, formada por 15 deputados, para discutir 

pautas importantes referentes à região. 

Lamenta a situação da BR-282, que por falta de 

pagamentos encontra-se com obras inacabadas, assim 

como a BR-183, que embora licitada não possui 

previsão orçamentária, causando o impedimento da 

continuidade das obras.  

Discorre sobre os aeroportos regionais do 

estado de Santa Catarina, salientando a 

importância de se consolidar uma rede de 

aeroportos independente da questão federal. Cita 

que o estado do Paraná estabeleceu uma política de 

incentivos de forma que os seus aeroportos 

regionais tenham voos regulares. Diz que o governo 

do estado deve oferecer estímulos para que 

companhias aéreas ofereçam voos para os aeroportos 

catarinenses.  

Conclui, afirmando que os incentivos devem 

trazer desenvolvimento para o interior de Santa 

Catarina, e reafirmando a importância dos temas 



debatidos na reunião da Bancada Parlamentar do 

Oeste, que ocorreu na presente data. 

 

Deputada Marlene Fengler (Aparteante) – Faz 

referência à regionalização dos aeroportos, 

informando audiência com o secretário Carlos 

Hassler, o qual confirmou que o estado já tem 

projetos para regionalizar os aeroportos com base 

nas iniciativas do estado do Paraná e do Rio 

Grande do Sul. 

 

Deputado Nilso Berlanda (Aparteante) – 

Justifica sua ausência na reunião da Bancada 

Parlamentar do Oeste. Comunica que o Aeroporto de 

Correia Pinto está recebendo a pintura na pista, e 

a Anac deve entregar a obra nos próximos dias, 

depois de praticamente 11 anos em andamento. 

[Taquigrafia: Roberto] 

  

DEPUTADO BRUNO SOUZA (Orador) – Questiona o 

direcionamento de impostos para financiar partidos 

políticos. Lamenta a ampliação dos recursos 

destinados aos fundos partidários, que será 

aplicada a partir do ano seguinte. Tece críticas à 

decisão dos deputados federais favoráveis à 

proibição de doações de pessoas físicas para os 

partidos. Comenta que o cidadão deveria ser livre 

para financiar apenas os partidos que desejar.  

Informa que, na última terça-feira, foi 

sancionada uma lei federal que prejudica os 

motoristas de aplicativo, principalmente aqueles 

que trabalham com carro alugado ou com 

emplacamento de uma cidade distinta da que estiver 

dirigindo. 

Afirma que a Casa tem a possibilidade de 

ajudar os motoristas de aplicativo prejudicados, 

pois tramita o PLC n. 24, que trata de garantir o 

direito constitucional aos motoristas de 

aplicativo, impedindo que legislações municipais 

restritivas atrapalhem as atividades dos mesmos. 

Solicita aos parlamentares que tratem este projeto 

com urgência, para que a aprovação aconteça com 

agilidade. 

 



Deputado Sargento Lima (Aparteante) – Concorda 

com o discurso do deputado. E critica a manobra de 

cancelar as doações de pessoas físicas, afirmando 

que os deputados federais favoráveis a essa 

manobra perderão votos na próxima eleição. 

 

Deputada Marlene Fengler (Aparteante) – 

Comenta que os aplicativos de mobilidade são 

ótimos para a população, e o papel da Casa é 

auxiliar nas condições de trabalho dos motoristas. 

[Taquigrafia: Northon] 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Não 

havendo mais oradores inscritos, encerra a 

presente sessão, convocando outra, ordinária, para 

o dia subsequente à hora regimental. [Revisão: 

Taquígrafa Sara]  

 


